



С. низкая

Летнецветущие спиреи

Долгожданное лето дарит обилие зелени, цветов, любимый с детства запах сконченной травы, ласку солнца и ветра.

Хочется отдохнуть, расслабиться.

Но уход за растениями очень трудоёмок – опять прополка, опять согнувшись.

К счастью, не все наши питомцы требуют неустанной заботы. Среди таких не слишком требовательных к уходу растений есть и спиреи. Если весны подкормить, неглубоко прорыхлить, обрезать летнецветущие спиреи, то этого будет достаточно, чтобы они радовали глаз всё лето и осень.

Спирея берёзолистная (*Spiraea betulifolia*)

Произрастает на Дальнем Востоке, в Восточной Сибири, Северной Америке.

Кустарник до 1 м высотой, округлой формы. Щитковидные соцветия, состоящие из множества мелких желтовато-белых цветков, расположены на концах побегов. Цветёт почти месяц, начиная с первых чисел июня. Листья широкояйцевидные или эллиптические, до 4,5 см длиной, по краю зазубренные. Осенняя окраска очень яркая: нижние листья жёлтые, верхние пурпурные.

Хорошо растёт на увлажнённых суглинистых почвах, теневыносила, но обильнее цветёт на солнечных мес-

тах, зимостойка. Очень красива в различных групповых посадках, живых изгородях и бордюрах.

Спирея низкая (*Spiraea humilis*)

Произрастает в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке.

Кустарник до 0,5 м высотой. Цветёт на побегах текущего года. Соцветия в виде плотных метёлок до 12 см длиной и 6 см шириной обильно покрывают куст. Они состоят из мелких розовых цветков с выступающими над лепестками тычинками. Цветёт с первых дней июня по июль.

Светолюбива, очень зимостойка, любит увлажнённые торфяные почвы. Хороша в бордюрах, обрамляющих более высокие кусты, групповых посадках.

Спирея японская (*Spiraea japonica*)

Родина – Япония.

Кустарник до 1 м высотой и 1 м в диаметре с прямостоячей шаровидной кроной. Соцветия в виде плоского щитка состоят из мелких цветков свет-

Марина РЯБЧЕНКО

главный агроном
питомника
декоративных растений
ГБС им. Н.В. Ццина РАН





С. Бумальда 'Dart's Red'



С. Бумальда 'Crispa'



С. Бумальда 'Dart's Red'

ло-розовой или карминовой окраски. Цветёт с конца июня до середины августа. Листья продолговато-яйцевидные, до 10 см в длину и 4 см в ширину, зазубренные по краю. В начале роста листья красновато-коричневые, затем становятся темно-зелёными, осенью медно-жёлтыми и ярко-малиновыми. Симпатичный неприхотливый кустарник, любит солнечные участки, плодородные почвы, плохо переносит засуху. Используется в одиночных, групповых посадках, живых изгородях, бордюрах.

У спиреи японской много сортов и форм, различающихся высотой куста и окраской цветков и листьев.

'Ruberrima'

Куст высотой до 1,3 м, прямостоячий, сильно разветвлённый, с очень яркими карминовыми цветками. Зимостойкость выше, чем у видового растения.

'Alpina'

Кустарник высотой до 50 см, прямостоячий, компактный, сильно разветвлённый, зимостойкий. Розовые цветки полностью покрывают куст на протяжении 30–40 дней. Идеальный сорт для бордюров, прекрасно держит форму, не расползается. После обрезки отцветших соцветий куст, густо покрытый мелкими темно-зелёными листочками, выглядит чрезвычайно привлекательно. Повторное, менее обильное, цветение отмечается в августе–сентябре. Используется также в одиночных, смешанных и групповых посадках.

'Little Princess'

Низкий (до 50 см) густой кустарник с очень тонкими побегами, которые постепенно спускаются до земли. Цветёт с конца июня до августа. Листья до 3 см в длину, зелёные. Сорт

зимостоек, светолюбив. Используется для одиночных, групповых посадок и бордюров.

'Golden Princess'

Кустарник высотой до 50 см. Отличается от 'Little Princess' окраской листьев: ранней весной листья ярко-жёлтые с малиновыми кончиками, в середине лета они становятся меднозелёными, а осенью жёлто-розовыми.

Спирея Бумальда (*Spiraea x bumalda*)

Гибрид с. японской и с. белоцветковой (*S. japonica* × *S. albiflora*). Прямостоячий кустарник высотой до 80 см с красивой шаровидной кроной. Обильно цветёт с конца июня до августа. Цветки от ярко-розовых до малиновых. Листья до 8 см длиной, яйцевидно-ланцетные, зазубренные по краю. Прямостоячие побеги под тяжестью щитковидных соцветий склоняются к земле. Спирея Бумальда зимостойка, светолюбива, но может расти в небольшом затенении, любит хорошие садовые почвы, без полива во время засухи становится менее декоративной.

Используется для живых изгородей, бордюров, одиночных и групповых посадок.

Сорта спиреи Бумальда очень разнообразны.

'Anthony Waterer'

Отличается от исходного вида исключительно обильным цветением и яркими цветками.

'Gold Flame'

Компактный прямостоячий кустарник до 70 см высотой с очень яркой окраской листьев. Весной только что отрастающие листья создают впечатление цветения. Ярко-красные листья становятся жёлтыми, с серединой лета приобретают жёлто-зелёный цвет, а осенью окрашиваются в бронзовый. Светолюбива, зимостойка.



С. японская 'Alpina'



С. японская 'Ruberrima'

'Crispa'

Компактный прямостоячий куст высотой до 60 см. Очень красивое растение. Яркие малиновые цветки собраны в крупные соцветия. Листья необычной формы, похожи на закрученный лист крапивы, длиной до 10 см, яйцевидно-ланцетные, пильчатые по краю, интенсивно-зелёного цвета, иногда с бело-розовыми прожилками. Зимостойка, но в суровые зимы могут подмерзать концы побегов; переносит небольшое затенение. Используется в одиночных и групповых посадках, бордюрах.

'Dart's Red'

Компактный прямостоячий куст высотой до 60 см. Очень яркие карминовые цветки, собранные в щитки, густо покрывают куст. Листья такие же, как у 'Crispa', но не закрученные и без белых прожилок.

'Shirobana'

Густой прямостоячий куст высотой до 60 см. Листья яйцевидно-ланцетные, светло- и тёмно-зелёные, длиной до 5 см. Соцветия белые и ярко-розовые, покрывают куст необыкновенным ковром. Очень красивая спирея. Мирится с полутенью, любит плодородную почву, зимостойка, но в суровые зимы обмерзают концы побегов.



С. Бумальда 'Gold Flame'. Весна.



С. Бумальда 'Gold Flame'. Середина лета.
Осень.

Используется для одиночных, групповых посадок и бордюров.

Спирея белоцветковая (*Spiraea albiflora*)

Родина – Япония.

Куст до 80 см высотой, густоветвистый, прямостоячий, листья узколанцетные, длиной до 7 см, зелёные, снизу сизоватые. Белые цветки собраны в многочисленные щитковидные соцветия. Цветёт с середины июля до сентября. Светолюбива, предпочитает плодородные почвы, в суровые зимы могут подмерзать концы побегов, но весной быстро отрастает.

Эта спирея ценна тем, что белый цвет в середине и конце лета – редкость. Хороша в смешанных посадках с розовоцветущими спиреями.

Используется в бордюрах, одиночных и групповых посадках.



Спирея Дугласа (*Spiraea douglasii*)

Родина – Северная Америка.

Прямостоячий кустарник до 1,7 м высотой. Ярко-малиновые соцветия в виде плотных компактных метёлок до 15–17 см длиной обильно покрывают куст. Цветёт в августе. Необычность спиреи Дугласа в том, что её ланцетные, до 10 см длиной, опушённые листья имеют редкую сизо-голубую окраску. Благодаря такой цветовой



С. Бумальда 'Shirobana'



С. белоцветковая

гамме этот кустарник выделяется на фоне других посадок. Спирея Дугласа неприхотлива, растёт на плодородных землях, но мирится с суглинками, выносит полутень. Очень зимостойка.

Используется для создания плотных куртин или групповых посадок.

Розовато-белые цветки собраны в пирамидальные метёлки до 15 см длиной. Цветёт с июля до середины августа. Листья ланцетные, длиной до 7 см, пильчатые по краю.

Светолюбивый, влаголюбивый, зимостойкий кустарник. Используется в одиночных и групповых посадках.

12

Спирея белая (*Spiraea alba*).

Родина – Северная Америка.

Прямостоячий кустарник до 2 м.



С. белая



С. Дуглас